

新使命 新征程 济南区县两会融媒特别策划

围绕“七区联动”，狠抓“创新落实” ——长清区创新谋发展，实干向未来

2月24日，济南市长清区第十八届人民代表大会第一次全体会议举行，肩负着全区人民的重托，来自全区各行各业、各条战线的人大代表会聚一堂，共绘发展蓝图。长清区人民政府代理区长王士强作政府工作报告。

报告中说，过去的五年，是全区综合实力不断壮大、产业结构加速转型的五年，是城乡面貌深刻变化、功能品质显著提升的五年，也是群众福祉持续改善、政府自身建设不断加强的五年，较好地完成了区十七届人大历次会议确定的目标任务，为高水平建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区奠定了坚实基础。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于梅 董从哲
通讯员 李娜

七方面实现新突破

未来五年，长清将以经济实力、城乡品质、幸福指数、文明程度、治理效能显著提升为目标，在打造文化创意引领区等七个方面实现新突破。

在打造文化创意引领区上实现突破。通过文艺作品创作、文明单位创建等多种形式，深入挖掘传统文化所蕴含的当代价值，大力弘扬不怕失败的勇气、锐意创新的志气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，让文化“软实力”成为发展“硬支撑”。

在打造生态文明样板区上实现突破。巩固提升全区生态环境质量，创建国家生态文明建设示范区。坚持新兴产业高端化、实体产业集约化，珍惜好手中宝贵的土地资源，推动经济发展和生态文明水平相得益彰。

在打造医养康养活力区上实现突破。贯彻差异化发展办法，积极编制全区医养康养产业发展规划，为医养康养产业有序发展提供依据。优化政策供给，以打造产业“政策高地”“服务高地”为抓手，结合实际制定医养康养产业发展支持办法，完善相应的土地、融资、投资、用工、税收等扶持政策，支持医养康养产业快速发展。

做好项目招引，围绕提供多元化产品和服务，积极推进医养康养与文化旅游、中医药、互联网等不同领域、业态跨界融合，推动资源优势互补，壮大医养康养产业集群规模，将医养康养打造成为长清的靓丽名片。

在打造中医中药特色区上实现突破，提升产品质量，以现有道地药材种植为基础，积极推广中药材生态种植、野生抚育、仿野生栽培技术，强化农业投入品监管，不断提升中药材品质标准。

延伸产业链条，围绕补短板、强弱项，加大新型中药材生产经营主体培育力度，积极支持中药材种植、初加工企业做大做强，提高中药材初加工水平和产品附加值。充分挖掘长清厚重的中医药文化底蕴，努力建设全省中医药产业高地。

在打造全域旅游示范区上实现突破，强化资源整合，围绕做好生态旅游、文化旅游、红色旅游、乡



长清区人民政府代理区长王士强作政府工作报告。

村旅游四篇文章，加快推进国有景区体制机制改革，加大灵岩寺、五峰山、大峰山等现有旅游资源整合力度，推动旅游与生态、旅游与产业、旅游与文化、旅游与乡村振兴融合发展。

完善基础配套。以创建国家全域旅游示范区为契机，以游客需求为导向，做好全域旅游发展规划编制工作，完善交通出行、信息咨询等旅游公共服务基础设施，提高全域旅游承载力。

在打造智能制造先进区上实现突破。明确产业方向，发挥现代信息技术引领作用，围绕高档数控机床和机器人、高端工程机械、智能汽车零部件、装配式建筑等行业细分领域，将高端化、数字化、智能化作为产业主攻方向，做强全省高端装备智能制造基地和装配式建筑产业化基地，着力壮大实体经济规模。

突出企业作用，提高现有产业政策的针对性和操作性，支持有条件有基础的企业加大技改投入，通过现有企业工艺更新、设备升级、管理优化、规模壮大，带动产业智能化水平整体提升。

在打造科教产业融合区上实现突破。支持大学城发展，全面梳理、逐项破解制约大学城高质量发展的问题，让大学城真正成为助推长清高质量发展的动力引擎和腾飞之翼。

推动深度融合，以构建没有“围墙”的大学城为目标，拓宽合作领域、深化合作层次、完善合作机制，推动高校人才、科研、教育优势与产业、资源、政策优势全面融合，在校地、校企、校校合作中实现互利共赢。统筹区域发展，围绕“一廊四片”整体布局，进一步明确大学

科技园片区和经开片区、创新谷片区、农高片区功能定位和产业布局，实现资源要素合理配置，推动形成功能优势互补、产业高质量发展的区域经济格局。

目标GDP增长8%以上

2022年，全区经济社会发展主要预期目标：地区生产总值增长8%以上，一般公共预算收入增长8.5%，固定资产投资增长13%，规模以上工业增加值增长9%，社会消费品零售总额增长9%以上，进出口总额增长18%以上，实际使用外资增长12%以上，城镇和农村居民人均可支配收入分别增长8%以上和10%以上。

长清区将坚定不移提升产业质效，发挥山水建材装备智造基地、和钢智能科技产业园示范带动作用，全力推动传统建造向智能建造转变，确保全年完成建筑业总产值306亿元；加深与山东中医药大学交流合作，加快市精神卫生中心建设步伐，确保山东中医药大学附属医院大学城院区年内全部投入使用；用好山东省干细胞与再生领域医学研究中心旗帜效应，加快鲁澳中医药产业园实施进度，推动更多生命健康产业在长清集聚。

长清区将坚定不移推动乡村振兴，加大“扁鹊故里、养生三宝”“四季长清、三桃一杏”等标志性品牌推介力度，大力发展农村电商、直播带货等新业态、新模式。

长清区将坚定不移增强发展后劲，聚焦智能制造、医养康养、中医药等主导特色产业，大力推行产业链招商、企业招商、平台招商和以商引商，力争签约亿元以上项目不少于50个，引进市外投资90亿

元以上；今年全区安排重点项目150个，年度计划投资380亿元，其中市重点项目22个，年度计划投资99.5亿元，确保丰树食品产业园、北航天汇机器人、昊中自动化等重点项目上半年开工建设；强化企业创新主体地位，放大科技创新扶持政策撬动效应，鼓励企业加大创新平台建设力度和设备投入，力争研发经费投入增长18%，技改投资增长20%，新增高新技术企业32家。

配合做好济郑高铁长清段、大西环长清段、济微高速长清段、京台高速长清段改扩建等重大交通工程建设工作，积极融入全市整体路网布局，开工建设大彦街西段、文昌路北段等市政道路，拓宽改造龙泉街中段等瓶颈路，畅通城市微循环，建设300个以上充电桩，健全完善新能源汽车充电基础设施；加快马山城乡融合发展试点项目拆迁、复垦和安置房建设进度，确保161万平方米安置房按期竣工交付。

积极推进南大沙河治理、北大沙河综合治理工程，开展56个村生活污水治理，分批分步实施城区雨污分流改造，确保北大沙河水水质稳定达标。强化土壤污染防治；着力打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境，保障各类市场主体公平参与市场竞争，新增市场主体8500家以上。

坚定不移抓好民生保障，实施数养老服务人才培训三年行动计划，继续做好经济困难老年人家庭适老化改造，确保全区敬老院全部达到2级以上养老机构标准；全面落实“双减”政策，开展义务教育课后托管服务，新建改扩建各类学校22处，积极争创义务教育优质均衡区。

抢抓发展机遇 谋发展

刚刚过去的2021年，是各项事业取得显著成绩的一年。一年来，面对艰巨繁重的发展任务，在区委的坚强领导下，长清抢抓发展机遇，统筹各项工作，干成了一批打基础、解当下、谋长远的大事、要事、好事，实现了“十四五”精彩开局。2021年，全区实现地区生产总值371.9亿元；一般公共预算收入29.2亿元，增长9.6%；固定资产投资增长12.8%；社会消费品零售总额增长14.3%；城镇和农村居民人均可支配收入分别达到46955元和22607元。

一年来，致力优布局、强产业。确立了差异化发展办法和考核办法，锚定医养康养等“大健康”产业发展方向，山东中医药大学科研创新中心、鲁澳中医药产业园、崮云湖康养等项目加快推进，引进了全省唯一一家省级干细胞与再生医学领域技术创新中心，“活力康养之城”建设迈出坚实步伐。

一年来，致力稳增长、促投资。理顺项目推进机制，成立了区投资促进工作委员会和六大招商工作组，光大环保、厦门建发、丰树食品产业园等重大项目落户长清，全年引进市外投资75亿元，增长22.9%，实际利用外资1.48亿美元，完成全年任务的117%。

一年来，致力优环境、拓空间。将城市更新作为发展引爆点，启动了总投资200亿元、总占地面积1.4万亩的老城片区城市更新工程，半年时间签约5100户，开工建设安置房80万平米，释放土地7500余亩，创造了令全市瞩目的长清速度。

一年来，致力抓创新、强载体。充分发挥大学城科技创新主阵地作用，积极搭建政校企合作发展平台，国家大学科技园项目加快推进，引进了全市第一家互联网智慧出行全国总部九州智行公司，大学城融创云平台上线运营，没有“围墙”的大学城实现突破。

一年来，长清强保障、促民生。山东中医药大学附属医院大学城院区部分科室投入使用，济广高速大学城互通立交建成通车，新增各类养老服务设施149处，中小学、幼儿园16处，群众有了越来越多的幸福感、获得感和安全感。

一年来，致力建制度、抓落实。以提高政府效能为核心，健全了督查督办、重大事项决策、项目审核监管、涉地涉矿项目备案等工作制度，权责明晰、便捷高效、运转有序的制度体系更加完善。关停取缔非法洗砂点24家，群众反映强烈的矿产资源私挖滥采现象基本杜绝，充分彰显了区委、区政府推动生态保护、维护社会公正的坚定决心。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：夏侯凤超 组版：刘森